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江苏省如东高级中学 2019-2020学年第一学期高三年级 10月调研测试

物理试题

一、单选题（本大题共 6 小题，共 18 分）

1.如图所示，某滑块初速度 v0沿表面粗糙且足够长的固定斜面，从顶端下滑，直至速度为

零。对于该运动过程若用 h、s、v、a分别表示滑块的下降高度、位移、速度和加速度的大

小，t表示时间，则下列图象最能正确描述这一运动规律的是（ ）

A． B． C． D．

2.如图所示，粗糙水平面上物体在水平拉力 F 作用下做匀加速直线运动，现使 F 不断变小到

零，则在滑动过程中（ ）

A.物体的加速度不断减小，速度不断增大

B．物体的加速度不断增大，速度不断减小

C．物体的加速度先增大再减小，速度先减小再增大

D．物体的加速度先减小再增大，速度先增大再减小

3.如图所示，曲线 I是一颗绕地球做圆周运动卫星轨道的示意

图，其半径为 R，曲线Ⅱ是一颗绕地球做椭圆运动卫星轨道的

示意图，O点为地球球心，AB为椭圆的长轴，两轨道和地心

都在同一平面内，已知在两轨道上运动的卫星的周期相等，万

有引力常量为 G，地球质量为M，下列说法正确的是（ ）

A．椭圆轨道的长轴长度为 1.5R

B．卫星在 I轨道的速率为 v0，卫星在Ⅱ轨道 B点的速率为 vB，则 v0＞vB

C．卫星在 I轨道的加速度大小为 a0，卫星在Ⅱ轨道 A点加速度大小为 aA，则 a0＞aA

D．若 OA=0.5R，则卫星在 B点的速率
R
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4.如图，物块 A和 B的质量分别为 4m和m，开始 AB均静止，细绳

拉直，在竖直向上拉力 F=6mg作用下，动滑轮竖直向上加速运动．已

知动滑轮质量忽略不计，动滑轮半径很小，不考虑绳与滑轮之间的摩擦，

细绳足够长，在滑轮向上运动过程中，物块A和B的加速度分别为（ ）

A. gaga BA 5,
2
1

 B. gaa BA 5
1



C. gaga BA 2,
4
1

 D. gaa BA 2,0 

http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/8cea970f-646e-4e46-8bd5-c39299d7c905
http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/dfccc2bf-0e01-4b63-a693-cbd559fce3a9
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5.如图所示，验电器带有少量正电荷，将一带负电的小球从远处逐渐靠近验电器的金属球，

此过程可能看到金属箔片张开的角度（ ）

A．不断增大

B．先减小至零，后逐渐增大

C．先增大，后减小

D．先增大，后不变

6. 如图所示，质量均可忽略的轻绳与轻杆所能承受的弹力的最大值

一定，A端用铰链固定，滑轮在 A点正上方（滑轮大小及摩擦均可

不计），B端吊一重力为 G的重物．现将绳的一端拴在杆的 B端，

用拉力 F将 B端缓慢向上拉（均未断），在 AB杆转到竖直方向前，

以下分析正确的是（ ）

A．绳子受到的拉力越来越大 B．绳子受到的拉力越来越小

C．AB 杆的弹力越来越大 D．AB 杆的弹力越来越小

二、多选题（本大题共 5 小题，共 20 分）

7.在研究落体运动规律时，伽利略让小球从静止开始沿斜面滚下，则（ ）

A．实验中测量小球运动的速度 v 与时间 t

B．实验中测量小球运动的位移 x 与时间 t

C．用斜面实验来“冲淡”重力，是为了方便测量时间

D．用斜面实验来“冲淡”重力，是为了方便测量速度

8.如图所示，质量为m2的物体 2放在正沿平直轨道向右行驶的车厢底板上，并用竖直细绳

通过光滑定滑轮连接质量为m1的物体 1，与物体 1相连接的绳与竖直方向保持θ角不变，

则（ ）

A．车厢的加速度为 gtanθ

B．绳对物体 1 的拉力为
cos

1gm

C．底板对物体 2 的支持力为（m2-m1）g

D．物体 2 所受底板的摩擦力为 m2gsinθ

9.质量为m的物体 P置于倾角为θ1的固定光滑斜面上，轻细

绳跨过光滑定滑轮分别连接着 P与小车，P与滑轮间的细绳平

行于斜面，小车以速率 v水平向右做匀速直线运动。当小车与滑轮间的细绳和水平方向成夹

角θ2时，下列判断正确的是（ ）

A．P的速率为
2cos

v

B．P的速率为 2cosv
C．绳的拉力等于 1sinmg
D．绳的拉力大于 1sinmg
10.2018年 6月 14日。承担嫦娥四号中继通信任务的“鹊桥”中继星抵达绕地月第二拉

格朗日点的轨道，第二拉格朗日点是地月连线延长线上的一点，处于该位置上的卫星与月球

同步绕地球公转，则该卫星的（ ）

A．向心力仅来自于地球引力

B．线速度大于月球的线速度

C．角速度大于月球的角速度

http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/df70350b-e804-43be-999c-14773b161d0a
http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/1f372a41-6492-48d2-84e9-10dde6680519
http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/86612a02-c3ff-49c9-b638-7b373206c438
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D．向心加速度大于月球的向心加速度

11.如图所示，质量为m1的木块和质量为m2的长木板叠放在水平地面上。现对木块施加

一水平向右的拉力 F，木块在长木板上滑行，长木板始终静止。已知木块与长木板间的动摩

擦因数为μ1，长木板与地面间的动摩擦因数为μ2，且最大静摩擦力与滑动摩擦力相等。则

（ ）

A．μ1一定小于μ2

B．μ1可能大于μ2

C．改变 F的大小，F＞μ2（m1+m2）g时，长木板将开始运动

D．改 F作用于长木板，F＞（μ1+μ2）（m1+m2）g时，长木板与木块将开始相对滑动

三、实验题探究题（本大题共 3小题，共 30分）

12.用等效替代法验证力的平行四边形定则的实验情况如下图甲所示，其中 A为固定橡皮筋

的图钉，O为橡皮筋与细绳的结点，OB和 OC为细绳，图乙是白纸上根据实验结果画出的

图。

（1）本实验中“等效代替”的含义是

A．橡皮筋可以用细绳替代

B．左侧弹簧测力计的作用效果可以替代右侧弹簧测力计的作用效果

C．右侧弹簧测力计的作用效果可以替代左侧弹簧测力计的作用效果

D．两弹簧测力计共同作用的效果可以用一个弹簧测力计的作用效果替代

（2）图乙中的 F与 F′两力中，方向一定沿着 AO方向的是 ，图中 是

http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/7ab8fb3f-4e34-49dc-923a-ff5a8c66ae02
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F1、F2合力的理论值。

（3）完成该实验的下列措施中，能够减小实验误差的是 。

A．作图要用细芯铅笔，图的比例要尽量大些，要用严格的几何作图法作出平行四边形，图

旁要画出表示力的比例线段，且注明每个力的大小和方向

B．拉橡皮筋时，弹簧秤、橡皮筋、细绳应贴近木板且与木板面平行

C．拉橡皮筋的细绳要长些，标记同一细绳方向的两点要远些

D．使拉力 F1和 F2的夹角很大。

13.用图甲所示的装置“探究加速度与力、质量的关系”，实验中，保持小车质量一定时，探

究小车加速度 a与合力 F的关系。

（1）除了电火花计时器、小车、天平（附砝码）、砝码盘、细线、附有定滑轮的长木板、

垫木、导线及开关外，在下列器材中必须使用的有 （选填选项前的字母）

A．220V、50Hz的交流电源 B．电压可调的直流电源

C．刻度尺 D．秒表

（2）为了使细线对小车的拉力等于小车所受的合外力，以下操作正确的是

A．调整长木板上滑轮的高度使细线与长木板平行

B．在调整长木板的倾斜度平衡摩擦力时，应当将砝码和砝码盘通过细线挂在小车上

C．在调整长木板的倾斜度平衡摩擦力时，应当将穿过打点计时器的纸带连在小车上

（3）某同学得到了图乙所示的一条纸带，由此得到小车加速度的大小 a= m/s2（保

留三位有效数字）

http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/322d31fc-a49c-44d3-ba0d-39e1d64d4da7
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（4）在本实验中认为细线的拉力 F等于砝码和砝码盘的总重力mg，已知三位同学利用实

验数据作出的 a一 F图象如图丙中的 1、2、3所示，下列分析正确的是 （选填选

项前的字母）

A．出现图线 1的原因可能是没有平衡摩擦力

B．出现图线 2的原因可能是砝码和砝码盘的质量不合适

C．出现图线 3的原因可能是在平衡摩擦力时长木板的倾斜度过大

（5）在本实验中认为细线的拉力 F等于砝码和砝码盘的总重力mg，由此造成的误差是

（选填“系统”或“偶然”）误差，设拉力的真实值为 F真，小车的质量为M，为了使

%5


真

真

F
Fmg

，应当满足的条件是 
M
m

14.在探究“动能定理”实验时，某同学设计了如图 1所示的实验，其实验操作如下：先将

沙和沙桶通过滑轮悬挂于小车一端，调节平板的倾角θ，使小车沿斜面向下做匀速直线运动，

测出沙和沙桶的总质量m；保持平板倾角θ不变，去掉沙和沙桶，小车即在平板上沿斜面向

下运动并打出一纸带，以此来探究小车的合力做功与其动能变化的关系。

（1）在本实验中 （选填“需要”或“不需要”）满足沙和沙桶的质量远小于小车的

总质量；

（2）某次实验中，小车的质量为 0.60kg，沙和沙桶的为 0.05kg。得到图 2所示的纸带。

纸带上 O为小车运动起始时刻所打的点，选取时间间隔为 0.1s的相邻计数点 A、B、C、

D、E、F．取 g=9.8m/s2，小车从 O到 E，所受合力做的功W= J；在记录 E点

时小车的速度为 vE= m/s。（计算结果保留三位有效数字）

（3）实验中该同学发现W总小于△Ek，其主要原因是 （写

出一条即可）。

http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/7f90ff4a-c7bf-4581-8b79-cd91e4a3ee4a
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（4）该同学想改变小车的质量重新进行实验， （选填“需要”或“不需要”）重

新调节平板的倾角。

四、计算题（本大题共 4 小题，共 52 分）

15.（12 分）如图所示，与水平面夹角θ=37°的斜面和半径 R=0.4m 的光滑圆轨道相切于 B
点，且固定于竖直平面内，质量 m=1kg 的滑块从斜面上的 A 点由静止释放，经 B 点后沿圆

轨道运动，并恰能通过最高点 C，已知滑块与斜面间动摩擦因数µ=0.25，g=10m/s2，sin37°
=0.6，cos37°=0.8．求

（1）滑块在 C 点的速度大小 vC；
（2）滑块在 B 点的动能 EkB；
（3）A、B 两点间的高度差 h。

16.质量 m=0.5kg 的滑块，从倾角为 37°的斜面底端以一定的初速度冲上斜面，斜面足够长。

某同学利用 DIS 实验系统测出了滑块冲上斜面过程中不同时刻的瞬时速度，通过计算机绘制

出如图所示的滑块上滑过程的 v-t 图象。求：（g 取 10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8）
（1）滑块冲上斜面过程中的加速度大小；

（2）滑块与斜面间的动摩擦因数；

（3）判断滑块最后能否返回斜面底端？若能返回，求出返回到斜面底端的时间；若不能返

回，求出滑块停在什么位置。
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17.一个物体放在足够大的水平地面上，图甲中，若用水平变力拉动，其加速度随力变化图

象为图乙所示．现从静止开始计时，改用图丙中周期性变化的水平力 F 作用（g 取

10m/s2）．求：

（1）物体的质量及物体与地面间的动摩擦因数．

（2）求周期力作用下物体在一个周期内的位移大小．

（3）21s内力 F对物体所做的功．

18.在某电视台举办的冲关游戏中，AB是处于竖直平面内的光滑圆弧轨道，圆心角θ=53°，

半径 R=2m，BC是长度为 L1=6m的水平传送带，CD是长度为 L2=8m水平粗糙轨道，

AB、CD轨道与传送带平滑连接，参赛者抱紧滑板从 A处由静止下滑，参赛者和滑板可视

为质点，参赛者质量m=60kg，滑板质量可忽略。已知滑板与传送带、水平轨道的动摩擦

因数分别为μ1=0.5、μ2=0.4，g=10m/s2，cos53°=0.6，sin53°=0.8．求：

（1）参赛者运动到圆弧轨道 B处对轨道的压力；

（2）若参赛者恰好能运动到 D点，求传送带运转速率及方向；

（3）在第（2）问中，传送带由于传

送参赛者多消耗的电能。

http://www.jyeoo.com/physics2/report/detail/5b394870-72fc-4930-8506-4bbbe473ac07

